

# 风帆正劲逐浪行 百尺竿头再攀登

## ——记中煤平朔集团高质量完成半年考

■ 张丽 高志文

上半年自产原煤4090万吨、外运商品煤3496万吨,特别是六月商品煤外运总量、铁路外运量、自营采剥总量等生产指标均创今年月产量最高纪录,剥离总量刷新2014年以来最高纪录。中煤平朔集团(以下简称“平朔集团”)主要生产指标实现时间任务双过半,完美收官上半年。

有梦想指引,用实干作答。今年以来,平朔集团认真践行中煤集团“存量提效增量转型”的发展思路,统筹安全生产、能源保供、重点项目推进、智能矿山建设、疫情防控等重点工作,激活内生动力,端牢煤炭饭碗,稳住发展大盘,圆满交出半年答卷。

### ■ 扛稳煤炭保供 当好压舱石

面对疫情反复、铁路开天窗、安全环保压力大等诸多困难,平朔集团牢记“国之大者”,凝聚保供硬核力量,在筑牢安全防线的同时,优化生产组织,不折不扣地完成了能源保供任务。

从冬季保供到迎峰度夏,平朔集团坚决落实保安全、保生产、保外运、保储备、保价格的“五保”措施,全流程保障煤炭供应。保安全,即深入贯彻落实国家、省市及中煤集团安全生产工作有关会议精神,扛起安全生产主体责任,制定一矿一策方案,以严谨作风和精准举措推动中煤集团和平朔集团安全生产15项保障措施落实落细。保生产,即全面加强统筹协调,及时调整生产计划,做好应急预案,高效处置突发情况,科学组织生产保供,产运销有序衔接。保外运,即根据轻重缓急,动态协调,准确把控,精准发运,把资源用在刀刃上,确保不空车、不漏煤、不断线、不延误,保障运输环节畅通无阻。保储备,即坚持储煤仓不空仓原则,以备不时之需,建立实时台账,根据实际情况动态调整应急储备煤。保价格,即不讲条件、不计代价,坚



▲图为中煤平朔集团办公大楼。  
中煤平朔集团/图



▲图为中煤平朔集团露天矿电铲卡车联合作业现场。  
中煤平朔集团/图

持长协、主动让利,保障产业上下游平稳运行。

### ■ 建设智慧矿山 争做先行者

作为全国首批智能化示范建设煤矿,平朔东露天矿智能化示范煤矿已经建成,

迈出了从智变到质变的一大步。

目前,基于5G网络的全新智能工作面已经运行数月,自动化率稳步提升,各工业终端设备的传感器信息采集、视频监控、远程控制等场景的需求得以满足,生产效率再上新台阶。

经受住零下20多摄氏度低温以及

复杂地势环境考验的无人驾驶卡车已经协同其他设备编组化运行,实现了装、运、卸典型工况的智能化运行,成为真实作业场景下具备常态化编组运行能力的引领示范项目。

国内首台无人值守钻机通过运用智能控制技术、环境感知技术、高精度定位技术、高性能无线通讯技术、视频监控技术、车载信息采集技术等,结合人工智能算法,实现钻机在无人值守的情况下能够进行水平找正、自动布孔、无人驾驶钻孔作业、钻孔自动检测和远程控制钻机功能。“只需要把作业程序输入进去,它就能自动找到位置,根据岩层情况自动输出对应的参数进行打孔,同时还具备自动护孔功能,在钻完一个孔之后会自动找准下一个孔位。”无人值守钻机项目相关负责人

介绍。

选煤厂智能巡检机器人采用轨道移动方式运行,通过搭载高清摄像机、气体检测传感器、声音传感器、烟雾探测传感器、声光报警器等多种智能传感器,实现了对皮带走廊实时检测并智能采集、储存、分析、传送现场图像、声音等数据,通过数据分析处理,集控人员可及时准确判断设备运行状态。

### ■ 优化机制改革 激发新动能

科学有效、执行力强的体制机制是保障高质量发展的关键。平朔集团修订完善决策流程,改革优化管理体系,积极构建结构多元、优势互补的内部治理体系,提升了经营管理能力和企业竞争力。

一方面,制定了董事会议事规则,修订完善公司委员会工作规则、总经理工作规则、职权配置手册、“三重一大”决策制度实施办法等内部管理制度,进一步明晰各治理主体的权责边界,形成了党委、董事会、经理层充分尊重、彼此信任、相互支撑的良好决策环境。

另一方面,修订完善了党委前置研究讨论重大事项规程,推动规程落到实处,把落实制度、执行制度转化为加强党的领导、规范公司治理、提高决策水平、推进改革发展的生动实践和扎实成效。

同时,在决策环节,党委研究能不能干,董事会决定干不干,经理层考虑怎么干。在执行环节,以规章制度为准则,坚持体系协同、同向发力的工作思路,逐级落实。在监督环节,以构建全系统监督体系为主导,党内外监督相结合,优化信息共享,推动各类监督形成合力,保证各项重点任务顺利高效完成。

振奋精神启新程,谋定后动再出发。平朔集团将继续保持良好的发展态势,做稳做优做精主业,加快转型升级步伐,以更实举措、更严要求、更高标准落实好各项工作,用实际行动献礼党的二十大。

## 南网数字集团多措并举打造数字电网合作生态

**本报讯** 为配合南方电网公司“十四五”发展规划,南网数字集团以建设数字电网合作生态为目标,全面聚焦打造产业链上下游和跨行业融合的数字电网合作生态。

结合公司实际及业务发展需要,南网数字集团通过现状分析一体系研究—规划引领—机制护航—创新实践的探索,对合作生态的管理架构体系、业务规划、管理机制、生态建设模式及实施路径等方面进行了深入研究和应用实践,初步构建了数字电网产学研深度融合的合作生态。

一方面,梳理职能,研究合作生态架构体系。南网数字集团充分研究合作生态管理组织架构和管理职能,研究对外交流与合作业务管理机制,以及架构下涵盖的公共关系、战略合作、技术学术组织、交流活动、国际业务等业务范畴和工作职责,助力公司交流合作部成为南网数字集团数字电网生态

### 山焦华晋沙曲二矿供水系统改造见实效

**本报讯** 日前,受强降雨影响,山西省柳林县内鼎横雅沟段供水管路破裂,寨东段供水管路掉入河道,三川河内自来水管道被雨水冲垮。离柳矿区生产生活用水受到不同程度制约。为此,山西焦煤华晋焦煤沙曲二号煤矿(以下简称“山焦华晋沙曲二矿”)精准调度组织,通过前期供水系统改造等措施,有力保证了矿井正常生产生活用水。

今年以来,山焦华晋沙曲二矿积极响应《吕梁市柳林县域水资源保护条例》号召,按照供水分源而用、节能环保原则,未雨绸缪、提早行动,数次专题研究部署,组织对矿井供水系统进行升级改造。改造后,矿井办公楼及联建楼卫生用水、生产用水、地面保洁用水以矿井复用水为主,方山横泉水库水资源补充为辅;职工食堂、联建楼自饮水等采用自来水;职工澡堂用水采用主斜井里程70米处涌水点涌出的地下水,水质符合生活用水标准,完全可以满足职工澡堂用水。

该矿生活服务公司经理朱彦军说:“通过供水系统改造,在提高水资源质量和利用率的基础上,不仅满足了矿井正常生产生活用水需求,同时也大幅降低了生产成本,每年可节省费用约60余万元。”

该矿矿长杜志峰表示,山西焦煤2022年下半年工作会议提出要在人本发展上争做示范样板,我们要始终把职工的安危冷暖放在心上,从点点滴滴、方方面面,切实提高职工的安全感、归属感和幸福感,真正让职工感受到企业的关怀与温暖。”

(穆树旗 李艳军)

合作建设的坚强组织保障。

另一方面,聚焦技术,开展合作生态顶层设计。持续开展合作生态业务顶层设计,打造公共关系网+创新链+产业链+平台型生态+国际环境的数字电网生态,提出建立一流生态圈,打造高质赋能体,培育孵化新动能的总体目标,明确合作生态业务总体定位,通过聚焦公司核心技术产品,打造标志性的创新链和产业链,逐步完善平台型生态,从而提升生态建设能力,构建数字电网生态系统。

同时,全面分析,制定合作生态业务发展规划,结合企业资源和能力、生态系统构成与发展情况以及生态系统进化方向这三方面进行分析,南网数字集团制定了公司生态建设总目标,定位公司生态的核心能力,整合公司内外资源和能力,挖掘现有和潜在的合作力量。围绕新建、扩大、维持和重组等方面,制定公司生态建设计划,明确公司

在不同时期、不同市场的扮演角色策略,并制定相应的目标和计划。

此外,制度护航,建立协同管理工作机制。为规范技术交流与战略合作的业务范围、管理职责、管理内容、管理流程与管理要求,南网数字集团编制了《南网数字集团交流与合作管理细则》,为交流合作业务提供了制度保障。同时,结合组织、授权、运营、考核等方面进行绩效考核方案设计,逐步完善协同管理机制。

配合南方电网向数字电网运营商、能源产业价值链整合商、能源生态链系统服务商转型的要求和任务,南网数字公司持续聚焦提升公司生态建设能力。结合对构建数字电网合作生态的设计规划,近年来南网数字公司多措并举,探索数字电网合作生态实施路径,行业话语权和国际影响力持续提升,改革成效初步显现。(丁伟)

### 扬子石化:严防设备“中暑”

▲ 图片新闻



近日,针对高温“烤”验,扬子石化芳烃厂及时监控设备温度、压力等,重点对罐区喷淋系统、动设备系统、水循环系统等容易受温度影响的区域进行排查、评估,并对26个高温设备风险点进行特护,严防设备“中暑”,全力保证安全生产。

图为8月16日扬子石化芳烃厂工艺人员坚守岗位,对关键设备巡查维护。

李树鹏/图 杨平/文

### 资讯

#### 51家煤企发布社会责任报告

**本报讯** 8月18日,“2022煤炭行业企业社会责任报告发布会”在京举行。会上,51家煤炭企业发布了社会责任报告。这些报告从能源保供、安全生产、科技创新、转型升级、职工权益等方面展示了煤炭企业履行社会责任的风采,从社会公益、民生就业、生态治理、疫情防控等方面彰显了煤炭企业做出的突出贡献。

据了解,这是中国煤炭工业协会组织召开的第11次煤炭行业社会责任报告发布会,目的是为交流经验、营造氛围、搭建平台、凝聚共识,进一步引导和推动煤炭行业社会责任建设。自2012年以来,已有259家企业通过中国煤炭工业协会平台发布了社会责任报告,引起了社会各界广泛关注和好评。

会议同期发布了《煤炭行业社会责任蓝皮书(2022)》(以下简称《蓝皮书》)和《煤炭行业社会责任指南》。据了解,2021年5月12日,中国煤炭工业协会曾在京召开2021年煤炭行业企业社会责任报告发布会,发布《煤炭行业社会责任蓝皮书(2021)》,成为煤炭行业首本社会责任蓝皮书。

(仲能)

### 苏里格气田特色技术打通水平井规模上产路

**本报讯** 截至8月16日,我国陆上最大的致密气田长庆苏里格气田已完钻水平井1836口,获得228口无阻流量超百万立方米高产井。其中,投产水平井1677口,累计增气达495亿立方米,标志着苏里格气田水平井驶入规模高效开发的快车道。

长庆苏里格气田属于典型的低压、低渗、低丰度致密气藏,依靠传统的常规技术无法实现效益开发。自2006年开发以来,攻关团队通过水平井的早期探索、攻关试验、规模应用和优化提升4个阶段的不断突破,形成了适用于苏里格致密气田开发的12项特色技术和“5+1”合作开发模式,逐步攻克了“三低”致密气藏有效开发难题。2010年开始,攻关团队经过不懈努力,水平井开发技术突飞猛进,产量迅速攀升,目前已建成300亿立方米生产规模。

在开发建设中,长庆苏里格气田针对致密气藏复杂地质特征和开发难点,总结吸取国内外水平井有效开发的成功经验,在持续深化储层地质综合研究的基础上,通过开展水平井开发地质条件分析、优化开发井网井型、差异化轨迹设计、精细化地质导向、开发指标论证等系统研究,逐步形成水平井开发储层预测及精细描述技术、水平井部署及优化设计技术、水平井快速钻井技术、水平井地质导向技术、水平井多段压裂和密切割体积压裂改造技术、水平井产能评价及指标优化技术六项配套技术,并不断取得致密气水平井规模有效开发技术突破,连续刷新亚洲陆上水平井最长水平段纪录,创造了长庆油田天然气水平井深度最深、砂岩段最长、有效储层最长、日平均进尺最快的水平井纪录,成为我国陆上非常规油气资源超长水平井开发的特色技术。

(张峰)